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Ο εκπαιδευτικός, ως κύριος παράγοντας της παιδαγωγικής διαδικασίας που συντελείται
στο σχολικό πλαίσιο, αποτελεί βασικό αντικείμενο της παιδαγωγικής έρευνας (Ξωχέλ-
λης, 2003). Ιδιαίτερα η εκπαίδευση, η επιμόρφωση και η επαγγελματική του ανάπτυξη
αποτελούν κυρίαρχες πτυχές των σχετικών μελετών. Και αυτό διότι, τουλάχιστον στην
εποχή μας, μέσω της εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης του εκπαιδευτικού συγκροτείται
εκείνος ο επιστήμονας επαγγελματίας που, χωρίς να είναι απλός αναμεταδότης γνώσεων
και τηρητής του αναλυτικού προγράμματος, συνδιαμορφώνει με τους μαθητές του το σχο-
λικό πρόγραμμα, τους υποστηρίζει και τους καθοδηγεί στην ανάπτυξη και στην αγωγή
τους, στην κατάκτηση της γνώσης, στην ένταξη και κοινωνικοποίησή τους στις σύγχρο-
νες κοινωνίες μέσω μίας κριτικής προσέγγισης των πραγμάτων και όχι μέσω κομφορμι-
στικής συμπεριφοράς (Θεοφιλίδης, 2007· Μιχαλοπούλου, 2007). Ο ίδιος ως προσωπι-
κότητα χρειάζεται να διαθέτει κριτικό πνεύμα, δημιουργικότητα, επαγγελματική αυτονο-
μία, επαγγελματική εντιμότητα, αγάπη για τον άνθρωπο, ενδιαφέρον για τη διαμόρφω-
ση ενός εκπαιδευτικού συστήματος που θα οδηγεί σε μία δικαιότερη και ανοιχτή για όλα
τα μέλη της κοινωνία, κριτική και ερευνητική διάθεση για τη σχολική γνώση, για τον ρό-
λο του σχολείου και για την προσωπική του εκπαιδευτική δράση (Ξωχέλλης, 2006· Πα-
παναούμ, 2003· Κοσσυβάκη, 2003· Κακανά, 2009· Ματσαγγούρας, 2003· Osterman &
Kottkamp, 2004). Είναι προφανές ότι τα παραπάνω χαρακτηριστικά, που απαιτούνται από
τον εκπαιδευτικό του καιρού μας, τον στοχαζόμενο εκπαιδευτικό (Pollard, 2002), αρχίζουν
να αναπτύσσονται κατά τις βασικές του σπουδές, αλλά είναι προφανές επίσης ότι η δια-
μόρφωσή τους δεν υπόκειται σε απόλυτα χρονικά όρια ή χρονικές περιόδους, γι’ αυτό και
η επιμόρφωση μπορεί να αποτελεί ευκαιρία ενεργοποίησης ή διαδικασία ενίσχυσης των
χαρακτηριστικών αυτών. Έτσι η εκπαίδευση και η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πρέπει
να αντιμετωπίζονται ως μία διαδικασία «ενιαία» (Αντωνίου, 2009· Day, 2003). 

Είναι λοιπόν κατανοητό γιατί η εκπαίδευση και η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών βρί-
σκονται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος, έτσι ώστε να έχει συγκροτηθεί ένας ιδιαίτερος
χώρος μελέτης, στον οποίον συμβάλλουν αρκετοί κλάδοι της Παιδαγωγικής, όπως η Σχο-
λική Παιδαγωγική (Ξωχέλλης, 2006· Παπαναούμ, 2003· Χατζηδήμου & Στραβάκου, 2003),
της Προσχολικής Παιδαγωγικής (Κακανά, 2009· Αυγητίδου 2007· Ντολιοπούλου, 2005),
της Ιστορίας της Εκπαίδευσης (Μπουζάκης & Τζήκας, 1996, 1998· Μπουζάκης κ.ά., 2000),

ΒΑΣΊΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΊΔΗΣ
Επίκουρος Καθηγητής στο Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευσης 

του Πανεπιστημίου Κρήτης

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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της Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Σταμέλος, 1998), της Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης (Πυρ-
γιωτάκης, 1992), της Συγκριτικής Παιδαγωγικής (Karras & Wolhuter, 2010). Δεν λείπουν
οι συνεισφορές και από άλλους κλάδους που προσεγγίζουν τον εκπαιδευτικό στο πλαί-
σιο των δικών τους γνωστικών αντικειμένων, τα οποία μέσω αυτού υλοποιούνται, όπως
η Διαπολιτισμική Παιδαγωγική, η Ειδική Αγωγή (Brownell et al., 2010), η Διδακτική Με-
θοδολογία (Ταρατόρη, 2000· Ματσαγγούρας, 2003).

Οι βασικές σπουδές και η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών θεωρούνται αναπόσπα-
στα στοιχεία του εκπαιδευτικού συστήματος, καθώς μέσω αυτών προετοιμάζονται και ενι-
σχύονται οι επαγγελματίες εκείνοι που διαδραματίζουν αποφασιστικό ρόλο για τη λει-
τουργία του εκπαιδευτικού συστήματος. Έτσι θεωρείται ότι η ποιότητα της εκπαίδευσης και
της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών διαδραματίζει ισχυρό διαμορφωτικό ρόλο για την
ποιότητα του εκπαιδευτικού συστήματος. Χαρακτηριστικό της σημασίας που αποδίδεται,
για την ποιοτική αναβάθμιση όχι μόνο των εκπαιδευτικών συστημάτων, αλλά και για την
οικονομική και κοινωνικοπολιτική ανάπτυξη των κρατών (Αντωνίου, 2009), στην εκπαί-
δευση και στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών τους είναι το γεγονός ότι διεθνείς οργα-
νισμοί, όπως η UNESCO, ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ),
η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), ασχολούνται ενδελεχώς με αυτήν (Eurydice, 2009· ETUCE, 2008·
OECD, 2005).

Είναι προφανές ότι η εκπαίδευση και η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών συνδέονται σε
πολύ μεγάλο βαθμό με τις κοινωνικές συνθήκες και το όλο πολιτισμικό πλαίσιο μέσα στο
οποίο υλοποιούνται (Αντωνίου, 2009). Το γεγονός αυτό οδηγεί στην ανάγκη συνεχούς
αναδιαμόρφωσης των προγραμμάτων εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, καθώς οι κοινωνι-
κές, οικονομικές, πολιτικές και πολιτισμικές συνθήκες μεταβάλλονται (Ξωχέλλης, 2006·
Cochran-Smith, 2004). Η παραπάνω παραδοχή μάς βοηθά να κατανοήσουμε γιατί, παρά
το πλήθος των σχετικών μελετών και ερευνών, η εκπαίδευση και η επιμόρφωση των εκ-
παιδευτικών παραμένουν στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος: λύσεις και απαντήσεις μόνι-
μες και καθολικής εφαρμογής σε χώρο και χρόνο δεν υπάρχουν (Hargreaves, 2003). Οι
λύσεις και οι απαντήσεις που δίδονται βρίσκονται πάντα υπό αίρεση (ad referendum), κα-
θώς ικανοποιούν κατά το δυνατόν τις απαντήσεις της εποχής κατά την οποία απαντούν στο
βασικό ερώτημα: «Ποια είναι η καλύτερη εκπαίδευση των εκπαιδευτικών;» και στα επιμέ-
ρους ερωτήματα στα οποία αυτό αναλύεται (Σταμέλος, 1998· Αντωνίου, 2002, 2009).

Επομένως στόχος αυτού του συλλογικού τόμου δεν είναι να δώσει απαντήσεις κα-
θολικού κύρους και εφαρμογής, αλλά, επισημαίνοντας ζητήματα της εκπαίδευσης και της
επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών, να δώσει την ευκαιρία υποβολής ερωτημάτων, διατύ-
πωσης ενστάσεων, αντιρρήσεων, θέσεων, αντιθέσεων, επιχειρημάτων στηριγμένων σε δε-
δομένα της σύγχρονης επιστήμης, έτσι ώστε να συμβάλει στην ανανέωση και στην ενδυ-
νάμωση της συζήτησης για το ευρύ θέμα που πραγματεύεται. Είναι άλλωστε προφανές ότι
αυτή η συζήτηση χρειάζεται να είναι συνεχής, όπως συνεχείς είναι οι κοινωνικές, επιστη-
μονικές και εκπαιδευτικές αλλαγές στις οποίες οφείλει να ανταποκρίνεται ο εκπαιδευτικός,
κατάλληλα εκπαιδευόμενος και συστηματικά επιμορφούμενος (Neave, 1998· Hargreaves
& Fullan, 2008). 

Τα κείμενα αυτού του συλλογικού τόμου αποτελούν συμβολές στην έρευνα και στη με-
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λέτη της εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης του εκπαιδευτικού από ποικίλους κλάδους της
Παιδαγωγικής, με κυρίαρχους αυτούς της Σχολικής Παιδαγωγικής και της Προσχολικής Παι-
δαγωγικής. Τα άρθρα του τόμου κατανέμονται σε τέσσερα μέρη. 

Στο Α΄ Μέρος εντάχθηκαν άρθρα που προσπαθούν να φωτίσουν το προφίλ, τις ανά-
γκες και τις υποχρεώσεις του εκπαιδευτικού στην εποχή μας. Εντοπίζονται οι απαιτήσεις
της σύγχρονης εποχής από τον εκπαιδευτικό, εξετάζεται η προσέγγιση του εκπαιδευτι-
κού από την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρουσιάζονται όψεις της επαγγελματικής
του ανάπτυξης, ενώ δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στον εκπαιδευτικό της Προσχολικής Εκ-
παίδευσης.

Στο Β΄ Μέρος του βιβλίου εντάχθηκαν άρθρα που αφορούν τα γνωστικά αντικείμενα
των βασικών σπουδών που απαιτούνται για έναν σύγχρονο εκπαιδευτικό, δίδοντας ιδι-
αίτερη έμφαση στην Πρακτική Άσκηση.

Στο Γ΄ Μέρος περιλαμβάνονται άρθρα που προσεγγίζουν την έννοια, τις δομές και την
υλοποίηση της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών, την παρουσίαση και την αξιολόγηση
φορέων και προγραμμάτων επιμόρφωσης.

Στο Δ΄ Μέρος του βιβλίου ο λόγος δίδεται στους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι μέσω των
συνδικαλιστικών τους οργάνων ή εκπροσωπώντας ευρύτερες ομάδες (μετεκπαιδευόμε-
νων, εργαζόμενων στην εκπαίδευση ενηλίκων) διατυπώνουν τις δικές τους προτάσεις για
την εκπαίδευση και την επιμόρφωσή τους.

Ολοκληρώνοντας αυτή την προσπάθεια έκδοσης του παρόντος συλλογικού τόμου, αι-
σθάνομαι την υποχρέωση να ευχαριστήσω όσους και όσες συνεισέφεραν με τα κείμενά
τους στην ολοκλήρωση του έργου. Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται στους/ις Π. Αναστα-
σιάδη, Δ. Βεργίδη, Δ. Κακανά, Π. Καλογιαννάκη, Μ. Κασσωτάκη, Χ. Κωνσταντίνου, Γ. Μαυ-
ρογιώργο, Γ. Μπαγάκη, Σ. Μπουζάκη, Έλ. Ντολιοπούλου, Σπ. Πανταζή, Σ. Παντελιάδου,
Ζ. Παπαναούμ, Ι. Πυργιωτάκη, Γ. Σταμέλο, Ελ. Ταρατόρη, Ευφ. Τάφα, Δ. Χατζηδήμου, Αντ.
Χουρδάκη, Κ. Χρυσαφίδη, που με τις κρίσεις και τις συμβουλές τους συνέβαλαν στην ποι-
ότητα του συλλογικού αυτού τόμου.
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